

Цена отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1 мѣсяц
8 р. 50 к. При коллективной под-
пискѣ (не менѣе 15 экз.) 6 р. 50 к.
в мѣсяц. Без доставки 6 р. в мѣсяц.
Городская подписка принимается
с 1 и 15 числа каждого мѣс., ино-
городняя—только с 1 числа. За по-
рем. адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЙ: впереди тек-
ста—90 к., позади текста 80 к. за
строку пяти. Срочные объявления
принимаются до 12 ч., в субботу—
с 11 ч. дня.

Адрес Редакціи и конторы: г. Верхне-
удинск. Большая ул. „Прибайкаль-
ское“, негородский отдел.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 8 ч. веч.
Пріем по дѣлам РЕДАКЦІИ с 12 до 2 ч.,
ежедневно, кроме дней воскресенья и
праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сто-
рои листа; рукописи, без обозначе-
ния условий считаются бесплатными;
размѣром меньше печатного листа
не сохраняются.

Телефон Редакціи 49.
Телеф. кв. редактора 120

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ

ЖИЗНЬ

общественно-демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,

издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.

Гор. Верхнеудинск.

№ 84

Воскресенье, 1 декабря 1918 года. Год изд. I-й

ТЕАТР-ИЛЛЮЗІОН
„Золотой
Уголок“

ОБНАЖЕННАЯ

Роскошный боевик в 5-ти частях.

С участием лучших артистов.

ТРУППА ДРАМАТИЧЕСКИХ
АРТИСТОВ под упр.
Б. Б. БЕШКАРЕВА.

Старое Общественное Собрание.

НЕПОГРЕВЕННЫЕ

Драма в 4-х частях.

Послѣ спектакля ТАНЦЫ.

Играет оркестр музыки.

Сверх программы:
Сегодня и ежедневно Гастроли
повсемѣстного любимца публики
автора юмориста, танц., комика,
куплечиста
М. ЦИПШЕКОВСКАГО.

А Н Н О С
В понедѣльник, 2-го ноября
ЧЕРНЫЕ ВОРОНЫ

Драма в 5-ти частях.

РУССКАЯ ДРАМА.

ОДИРЕКЦІЯ ПО
К. П. АРКАЗАНОВА.

Старое Общественное Собрание.

Рахманов—Арказанов.

В СТАРЫЕ ГОДЫ.

Рахманов—Арказанов.

В Среду 4-го декабря и. ст.

1-й спектакль, пред. будет извѣстіе, произведение
Шпажинского в 5 дѣйствіях.

А. Н. Островского в 4 д.

Без вины виноваты.

Незнамов—Арказанов.

В Четверг 5-го декабря.

Представлено будет классическое произведение
А. Н. Островского в 4 д.

Без вины виноваты.

Незнамов—Арказанов.

СОСТАВ ТРУППЫ:

Г-жи Горская, Неволина,
Ревердитто, Тамарова,
Соковнина.

Г-да Арказанов, Баян,
Брониславский, Колтыгин,
Лебединский, Львов, Неволин,
Николаевский.

ЗАБАЙКАЛЬСКІЙ
Союз Кредитных Ссудо-Сберегательных
ТОВАРИЩЕСТВ.

(Кооперативный Банк).

Правление г. Чита, Аргунская ул. д. Шербакова.

ОТДЕЛЕНИЕ

г. Верхнеудинск, Думская ул., соб. дом. Телеф. № 188

1. ПРИНИМАЕТ ВКЛАДЫ:

Платит частным лицам и учреждениям:

- а) по простому текущему счету 5 %
- б) по вкладам до 1-го года 5½ %
- в) по вкладам до 3-х лѣт 6 %

Общественным учреждениям:

- а) по простому текущему счету 5½ %
- б) по вкладам до 1-го года 6 %
- в) по вкладам до 3-х лѣт 6½ %

Кооперативам:

- а) по простому счету 6 %
- б) по вкладам до 1-го года 6½ %
- в) по вкладам до 3-х лѣт 7 %

По вкладам свыше 3 х лѣт по соглашению. Вклады выдаются по 1-му требование и в полном размѣрѣ. Тайну вкладов Отделение гарантирует.

2. Выдает ссуды Кооперативам и взимает по краткосрочным ссудам с Товариществом от 8½ % до 9% максимально.

3. Ведет с Кооперативами посредничество:

- а) по снабженію земледѣльческими машинами, орудиями и различными сельско-хоз. инвентарем,
- б) по сбыту произведеній труда их членов.

В книжном магазинѣ
ПРИБАЙКАЛЬСКОГО СОЮЗА КООПЕРАТИВОВ
ПРОДАЮТСЯ Я

БЛОК-НОТЫ

ДНЕВНИКИ
для записи уроков.

НУЖНЫ ГАЗЕТНЫЕ РАБОТНИКИ:

хроникер, репортёр, корректор и рецензент, предпочтительно знающих газетное дело. Можно принять предложение интеллигентных лиц.

Об условиях узнать в ред. „Приб. Жизни“ от 12 до 2 ч. дня. Телеф. № 49.

Верхнеудинское Ссудо-Сберегательное Т-во.

Базарная площадь, дом Соловейчика.

ИМѢЕТ В ПРОДАЖѢ

к зимнему сезону: печи желѣзныя и печные приборы, пешни, лома, кайлы, лопата гамбургская, доски стиральныя, известка куском, вѣялки, сортировки по образцу американских, улья системы „Дадана“, шинковки, сѣчки, ножи кухонные, а также желѣзно-скобяные товары и хозяйственные принадлежности.

Производятся кредитные операции: пріем вкладов и выдача ссуд.

Правление.

В книжном складѣ Прибайкальского Т-ва Кооперативов на Большой улицѣ, получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическіе“ на 1918 | 1919 г. г. Цена 5 р. 50 к.

В ТИПОГРАФИИ ПРИБ. Т-ВА КООПЕРАТИВОВ
вновь возобновлен
прием заказов на
каучуковые штемпеля

КООПЕРАТОРЫ!

ПОДДЕРЖИВАЙТЕ СВОЮ ГАЗЕТУ

ВѢСТИ И ФАКТЫ.

Условия перемирия в некоторых пунктах вновь изменились:

1. На южном береге Рейна дается одиннадцатидневный срок.

2. Нейтральная полоса на правом берегу Рейна уменьшается с 30ти километров на 10 километров.

3. Блокада отменяется в том смысле, что допускается слабление народа проводствием и предметами первой необходимости, но все подводные лодки выдаются без отажки.

4. Австро-Италия немедленно очищаются.

— В виду того, что генерал Макензен не выполнил условие покинуть в назначенный срок румынскую территорию, английские войска ударили на армию Макензена, и стараются отразить ее отступление и взять ее в плен в полном составе. Уже начались бои.

— Н. П. получена от обер-квартирмейстера штаба отдельного восточного казачьего корпуса копия телеграммы следующего содержания:

ОМСК. Предсмислу Вологодскому, Харбин генералу Хорват, Оренбург, генералу Дутову и всем, всем. Историческая роль и заслуги перед родиной ясно обозначены Маньчжурского отряда, напротившего в течение восьми месяцев все свои силы в неравной борьбе с общим врагом родины, стоявшим для борьбы с отрядом со всей большевитской Сибири, неоспоримы.

Адмирал Колчак, находясь в то время на Дальнем Востоке, всячески старался противодействовать успеху моего отряда, благодаря чему отряд остался без обмундирования и припасов, имевшихся тогда в распоряжении адмирала Колчака, а посему призвать адмирала Колчака, как верховного правителя государства, я не могу. На столь ответственный перед родиной пост я, как командующий Дальневосточными войсками, выставлю кандидатов генералов Деникина, Хорвата и Дутова; каждая из этих кандидатур мною приемлема.

Походный атаман Дальневосточных казачьих войск и командующий корпусами 5-м приамурским и отдельным восточным казачьим, полковник Семенов.

Върю: Старший адъютант управлений обер-квартирмейстера штаба отдельного восточного казачьего корпуса сотник (подпись).

Правительство Китая энергично готовится к предстоящей мирной конференции. Видные политики Китая считают необходимым, чтобы на конференции Китай был представлен как единое государство.

С этой целью президент Сюйшичай предписал генералам, командующим армиями съвера, во что бы то ни стало заключить перемирие.

В.-Удинск, 1 декабря.

Происшедший государственный переворот — смена власти коалиционной в лицо директории — властью однородной в лицо оставшегося правого крыла директории, входящего в совет министров, продолжает обсуждаться на столбцах периодической печати.

Задаются законные вопросы, будет ли новое правительство более прочным, более устойчивым, чем его предшественник, или опасения, вполне естественные при настоящем неустойчивом положении страны, принявших хронически затяжной характер, должны быть разрешены и в отношении нового правительства?

Что не все в этом вопросе ясно доказывается хотя бы печатаемым в настоящем номере сообщением читинских газет о непризнании власти правительства Колчака атаманом Семеновым.

В самом деле вдумаемся в существование того, что произошло. Какие мотивы выдвинуты к низложению членов левого крыла директории?

В постановлении совета министров говорится, что за последнее время среди широких общественных кругов, особенно среди воен-

Как результат этого предписания, в Кавказской провинции военные действия уже прекратились.

На предстоящей мирной конференции Китай будет искать сближения с Америкой.

Оба правительства — Китайское и Американское — обмениваются ветами. По свидетельству из Вашингтона в отношении Китая — Америка на конференции будет отстаивать политику открытых дверей.

Китайское правительство против этого возражает не намерено.

— Париж. Вопрос о дальнейшей судьбе Кайзера Вильгельма вызывает особенный интерес во Франции, где печать и политические представители требуют, чтобы Кайзеру не дана была возможность ускользнуть от ответственности за совершение им преступления в бытве на нейтральную территорию.

Нет сомнения, что Германия согласится выбросить своего Кайзера за борт, лишь бы достичь лучших условий мира.

Но ни в коем случае, говорит в один голос французская печать, Франция одной этой жертвой не удовлетворится и потребует в ответе Германию за все совершенные ею преступления.

— В ночь на 25-е ноября через Читу проехала на Дальний Восток бабушка русской революции Е. К. Брешко-Брешковская.

Из Владивостока „бабушка“ направлена отправиться в Америку.

— По вопросу о причинах увода японской тяжелой артиллерии и части войск назад в Японию, даны новые разъяснения со ссылкой на свидетельствующую в Сибири среди японских войск болезн.

— Приговором от 6 ноября военно-полевого прифронтового суда — учрежденного по приказанию командующего войсками Амурской области, товарища председателя исполнительного комитета казаков Шадрин присуждены к лишению всех прав состояния и смертной казни через разстреливание, приговор представлен на утверждение командующего войсками области.

— Из Цинчжара сообщают, что в Цинчжарском округе произведена мобилизация китайского мужского населения от 18-ти до 21-го года.

— В направлении Брянска движется волна пленных, числом до 400.000. По дороге Тула — Орел — Брянск идет до ста тысяч. Если не будут предприняты соответствующие меры во время, то населению угрожает опасность.

— Генерал Отави, командующий войсками в Восточной Сибири заявил: мы все здесь полагаем, что экспедиционный корпус во всяком случае останется в Сибири до весны.

— назревало сильное недовольство нерешительной политикой Всероссийского правительства по отношению к тем лицам и течениям, которые вновь начинали свою разрушительную, противогосударственную работу, выразившуюся в составлении и распространении преступных прокламаций, попытках частичных восстаний и проч. Нерешительная политика Временного правительства по отношению к этим левым течениям ставила общество противными группами в связь с тем фактом, что председатель Временного правительства Аксентьев, заместитель его Аргунов, член правительства Зензинов и руководитель государственной милиции Роговский были видными деятелями и отчасти противниками руководителями партии социалистов-революционеров. В постановлении указывается, наконец, на то, что арестованные члены правительства должны были нести ответственность перед центральным комитетом партии с.-р., что связывало их с работой.

Обвинение, если взять его само по себе, достаточно сильное. Но точно ли содержание обвинения совпадает с содержанием существа дела? Весьма известно, что если

двою говорят об одном и том же, то это не значит, что они говорят одно и то же. Весьма, не даром в один и тот же лозунг, например, свободы и государственности, две партии вкладывают часто различное содержание. Это — одно.

Другое. Что представляют из себя эти „широкие общественные круги“, которые выражают недовольство нерешительной политикой правительства? Против директории велась компания со стороны правых кругов общества. Оставаясь на почве беспристрастия, учитывая даже безразличие и политическую отсталость общества, все же нельзя ставить рядом круги и слои общества со всем обществом, со всем народом, со всеми, наконец, народами, входящими в состав государства. Если членами директории не были довольны небольшая группа цензовых и правых партий, то арест этих членов вызовет недовольство гораздо большего общества, не тяготящихся к правым кругам.

Наконец, было не только в удачном перевороте, а в закреплении этого переворота в интересах целиком государства. В последнем отношении большую роль играет международное признание фактического правительства. Признание союзниками Всероссийского правительства, возводимого Авксентьевым, было близким. До сих пор не получено еще сообщений, как относятся к происшедшему перевороту власти России союзная государства.

Что касается ответственности членов директории от партий, то она должна мыслиться постольку, поскольку все члены будут оставаться на платформе соглашения. Безпартийный т. е. неимеющий политического credo, политику экономической платформы, такой гражданин вряд ли мог даже получить представительство в органе государственного управления страной. Весьма, если левое крыло директории в общих рамках было ответственно перед своей партией и состоящими за нею общественными группами, то также ответственны были, перед партией как-де правые члены директории — Виноградов и Болдырев.

Верность уфимскому соглашению левая часть директории сохранила за все время.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Будет ли Россия представлена на мирном конгрессе?

Генерал Жанен в беседе с представителями общественных организаций во Владивостоке дал, как известно, успокоительное заявление: если во времени созыва мирной конференции Россия не будет иметь достаточно авторитетного правительства, то в качестве представителя России будет признан посол Маклаков.

Обсуждая этот факт выступление генерала Жанена, „Св. К.“ пишет:

„Авторитетное заявление генерала Жанена в значительной мере развеивает те сомнения, которые были вполне естественны при внутреннем и международном положении России в данный момент. Такого рода сомнения были высказаны, между прочим, и нами в передовой статье № 115 го. Если мы ошибались, то тем лучше. Но пока мы слышали заявление представителя только одной из стран согласия. Хотелось бы услышать подтверждение такого заявления от других держав во избежание сомнений.

А до того некоторая доля скептицизма является далеко велишней.

Мы всегда стояли и стоим до сего времени на той точке зрения, что в политике действует прежде всего холодный разум, а не ть или иная влечения сердца, что главным движущим фактором в ней является расчет. И потому повторяем: если наши друзья и союзники подошли к определенному решению, то ясно, что такое действие обективным положением вещей. В силу последнего, очевидно, Россия не может и не должна быть сведена на степень того „большого человека“, которого вот уже в течение многих лет опекают державы Европы.

Все это возможно, с одной стороны. Или мир будет демократический, — тогда и Германия бояться нечего; или воинствующая буржуазия в погоне за сокрушением противника продолжает непереносимые условия — и тогда мир Европы будет стоять перед новой опасностью.

По когда „Св. К.“ переходит к обсуждению причин приходится делать поправки.

„Избавившись от большевизма, так сказать, официально, надо избавиться и от всякого иного большевизма“

пишет газета. Если под „иным большевизмом“ газета разумеет требование демократии — а до сих пор у газеты было анти демократическое лицо — то сама же газета разрушает то, что проповедует: свет съёмана гражданской вины, всю губительность которой сама же исповедует...

БУРЯТСКИЕ ЗОРИ.

Репетиция русской революции в 1915 году не прошла бесследно для бурятского населения Забайкальской Области и Иркутской губ. и оно наравне со всеми Российскими подданными, пережило подъем надежд на раскрытие от мрачной действительности и скорое разочарование в своих надеждах.

К общеюрократическому гнету русской гражданственности для бурят привыкли еще гнет русификации и русификационной опеки ненавистных крестьянско-иносторонческих начальников и дававших на религию карьеру миссионеров. Буряты были полны желания изменить свое положение. Часть бурятских деятелей так или иначе привыкших в „свободе“ 17-го октября, мечтала о возстановлении старого родового управления с тайшами шуленгами и другими сыгными должностями по закону 1822 года т. р. Спасская и Готовилось новое закрепощение бурятского населения, но под национально-народным союзом, представителями бурятского капитализма.

Другая часть бурятских деятелей, более бедна материально, но более богата духовно, смотрела шире национально-игностических рамок. Этими деятелями в начале 1906 г. организована была в Иркутской губернии лига учителей и общественных деятелей по народному образованию „бурят зоной туг“ (знача бурятского народа) и в Забайкальской области так называемая „партия прогрессивных бурят“.

Другая часть бурятских деятелей, более бедна материально, но более богата духовно, смотрела шире национально-игностических рамок. Этими деятелями в начале 1906 г. организована была в Иркутской губернии лига учителей и общественных деятелей по народному образованию „бурят зоной туг“ (знача бурятского народа) и в Забайкальской области так называемая „партия прогрессивных бурят“.

Оба группы, „стародумцы“ и „прогрессисты“, расходясь в оценке закона 1822 г. „о степных законах и обычаях“, были единодушно проникнуты желанием спасти бурятский народ от обрушительной политики, насаждаемой людьми, плохо знакомыми и мало считающимися с бытом инородцев.

Партия прогрессивных бурят выработала программу и популяризовала ее всеми способами среди бурятских масс и среди русского общества в то время, как „стародумцы“, отставные тайши избрали пробитый им застуничеством и покровительством блаженной памяти Петра Бадмаева путь к ступеням царского трона. Паломничество в Петербург, до 90-х годов запрещенное для бурятских „стародумцев“ — „дабы не беспокоили они высшее начальство“ — возрасло до небывалых размеров в эпоху всероссийских надежд и всероссийских разочарований. Паломники стараются прорвать закон 23 апреля 1901 г. об общественном управлении и суде кочевых инородцев забайкальской области, „върноподданнычески припада к стопам возлюбленного монарха“, но вместо этого попадают в святые землеустройственные циркуляры по расширению колонизационного фонда и в общий чрезвычайных и усиленно-охраных положений и сугубой бюрократизации русской жизни.

От припадания к стопам, за исключением

ВЫПИСЫВАЙТЕ И РАСПРОСТРАНЯЙТЕ ЕЕ, ЗАПРАШИВАЙТЕ И ДАВАЙТЕ СВѢДѢНИЯ С МѢСТ.

ласки и милости отдельным ходатаям, ничего не перепало бурятским массам, кроме усиленных поборов и гнета. От партийной работы прогрессивных бурят остались въхі в будущему, намеченная программой 1906 года.

Программа составлялась в условиях монархии. Этого не надо забывать при оценке некоторых ее пунктов, ниже приводимых.

1) Человечество неудержимо идет вперед по пути прогресса, и нам, инородцам, необходимо стремиться итти наряду с другими, усовершенствуя из года в год всю жизненную приспособленность, а не стоять при старой косности.

2) Не должно быть между инородцами ни родовых (сословных), ни благоприобретенных почетных привилегий; они должны лишь отличаться по реду занятий и иметь одинаковыя с прочими русскими гражданами права.

3) Инородцы должны открыто и свободно исповѣдовать всякую религию и отправлять служение на каком угодно языке и пользоваться свободой распространения где угодно своей религии.

4) Для обсуждения своих нужд инородцы могут собираться когда угодно и где угодно, свободно обсуждать всякие вопросы и излагать свои мысли устно и письменно.

5) Всё представленные высочайшими манифестами населению империи права должны также принадлежать инородцам.

6) Для сохранения национальности инородцам нужно стараться поднять родную культуру и вести обучение на родном языке; они должны обладать правом вести диалог между собою на родном языке.

7) Только сам народ может знать, что для него полезно и что вредно, почему инородцы должны сами выработать положение об управлении их и для исполнения такого выбирать полноправных должностных лиц из достойнейших членов своих.

Короче говори, для внутреннего устройства нет закона лучшаго желания большинства. При том нужно установить, что должностные лица или простые обычаватели, если будут итти против народной воли, то должны отвѣтствовать перед законом.

8) Народные деньги и всякое другое имущество его должно находиться только в распоряжении народных представителей. Без вѣдома их ни одна копейка не может быть израсходована должностными лицами.

Нужно принять мѣры к поднятию благосостояния народа.

10) Суд должен быть особый от администрации. Чтобы суд был действительным независимым, нужны несмѣляемые и независимые от администрации судьи. Посему же нужно установить ответственность властей перед судом, а не перед их высшим начальством; вѣдь вѣчальство может заступиться за подчиненного и даже можно предположить, что преступление совершили ими сообща. Если скажете, что наберем безупречных администраторов, то нельзя же предусмотрѣть заранѣе, что этот будет безупречен: может случиться какая-нибудь ошибка и т. п.

11) Налоговое бремя должно ложиться на население пропорционально, смотря по

достатку и доходу каждого. Самый бѣдный народ должен быть освобожден от тягла. Помимо этого и подоходный налог должен быть прогрессивным, т. е. если домохозяин, владѣющій 50 головами крупного скота, платит 15 долей налога, то таковой же со 100 головами, платит не 30 долей, а примѣрно 45, и т. д. Скажете, почему такая „несправедливость“? Это есть справедливость, потому что чѣм больше имущества, тѣм больше платежеспособности и чѣм больше доходу — тѣм больше опять таки платежеспособности и остатка от потребности.

12) Нужно бы издать особые правила для найма рабочих, чѣм больше для найма женщин и дѣтей. Это потому, что, с одной стороны, богатый и вообще достаточный хозяин занимает неимущих в критической для них момент за ненормально низкую цену, а с другой стороны — рабочие часто уклоняются от выполнения условий.

13) По земельному вопросу. Так как земля есть кормилица инородцев, поголовно занимающихся скотоводством, и для скотоводов нужны правильные пастбища и достаточные сѣнокосные площи, а земли у вас не хватает, то необходимо:

а) расширить окружность находящихся в пользовании инородцев земель путем привязки свободных казенных и отчужденных кабинетских земель и б) установить право полной общинной неотъемлемой собственности на все земли, без котораго немыслимо правильное ведение скотоводства и вообще сельского хозяйства?

14) Землею должны пользоваться все инородцы по мѣрѣ дѣйствительной потребности их. Не должны должностные лица и богачи забирать в свои руки громадные и притом самыя удобныя земли в ущерб бѣдному населению. Земля для всѣх. Не давать обрабатывать ее кому-либо из своих братьев, по меньшей мѣрѣ, грѣшно.

15) Так как благосостояніе народа зависит от степени его просвещенности, то необходимо всѣми силами стараться поднять дѣло народного образования путем открытия повсемѣстно школ грамоты на родном языке, и ввести всеобщее обязательное обучение на родном языке, в то же время не игнорируя изучение русского языка.

16) Так как военное дѣло вообще противно духу нашего вѣроученія и военное бремя тяжко ложилось бы на первоначальное кочевое племя инородцев, то привлечеи их к отбыванію воинской повинности на тѣрритории вредно отразится на духовно нравственном и материальном развитии их.

Возобновить в память программу первых проблесков зари бурятского самоопределения не мѣшает, когда на горизонте появятся темные тучи... Но природа возьмет свое. Солнце взойдет и над российской землею и согреет всходы, засѣянные на зарѣ...

И. Пятков.

воября и вступил в исполнение своих обязанностей.

К созыву мирной конференции.

ЛОНДОН, 14 ноября. Утверждают, что все союзники будут представлены на мирной конференции, хотя главные союзные державы на предварительном совещании установят основные требования, от которых не отступятся; всеобщая конференция будет обсуждать больше широкие международные вопросы и подробности, затрагивающие общие интересы, ввиду желания Германии ускорить созыв конференций; последняя собирается раньше, чѣм ожидали, но вряд ли сможет произойти до января.

К возвращению военно-плѣнных.

ПАРИЖ, 16 ноября. Французские офицеры посыпали главную германскую квартиру в Спа по поводу немедленного возвращенія во Францию военно-плѣнных.

Др. Ванг в Америкѣ.

САНФРАНЦИСКО, 19 ноября. Доктор Ванг, президент китайского революционного сената, прибыл в Нью-Йорк и просит Америку, в интересах развития Китая и всеобщего мира не допустить иностранного вмѣшательства в китайскія дѣла. Бекер, военный министр Соед. Штатов, заявил об отсутствіи перемѣн в русской Сибирской ситуациіи с военной точки зорѣя и отсутствіи намѣренія послать добавочную американскую войска или удалить американскую войска, нынѣ находящіяся в Сибири и Европейской Россіи.

Успѣхи французов

Официальное сообщеніе главного штаба. Французская армія заняла Луксембург и приближается к границам Германии.

Изгнаніе Энвер-Паши и др.

БЕРН, 26 ноября. „Берлинер Тагеблат“ сообщает, что турецкая колония в Берлинѣ просит о немедленном изгнаніи Энвер-Паши, Таалат Паши и других из предѣлов Германии; эта просьба мотивирована тѣм, что против Энвера паши возбуждено слѣдствіе Турциі.

Отказ револ. вождей.

ПЕКИН, 20 ноября. Нидерландское посольство получило из Гааги телеграмму, что революціонные вожди отказались от своей задачи заявив что они ошиблись, сегодня имѣли мѣсто манифестаціи лояльности монархіи перед дворцом короля.

К конференціи рабочей партії.

ЛОНДОН, 14 ноября. Конференция рабочей партії приняла резолюцію о выходѣ рабочих представителей из правительства; полагают, что рабочие министры рѣшили остаться в коалиції. Демонстрація имѣвшая мѣсто вслѣд за рабочей конференціей, носила весьма шумный характер; Роберт Смайлс президент федераціи горнорѣбочих Великобританіи заявил, отвѣчая на

реплики слушателей, что некоторые революціонеры — его друзья, хотят немедленно приступить к изгнанію властей из Лондона, это не дѣло, легче добиться то, за, что хотят путем голосования, чѣм кровопролитiem. Секретарь союза желѣзнодорожников Томас сказал, безполезно роптать, они сами недостаточно интеллигентны, чтобы правильно голосовать. Артур Гендерсон заявил о необходимости, восстановить интернационал. Англійские рабочие не хотят ни большевизма ни мира, который

создает поводы нового кровопролитія.

Швейцарское посольство.

САНФРАНЦИСКО, 19 ноября. Швейцарское посольство сообщает, что советское посольство было источником революціонной пропаганды и Швейцарское правительство, которое допустило страну только с условием, что будут уважать законы, многократно требовало затѣм отъѣзда, одновременно мобилизуя силы, необходимыя для поддержания порядка, нарушенного в нѣскольких округах, правительство опубликовало манифест швейцарскому народу, оправдывая оно в нем свою твердую но либеральную политику и призываютъ всѣхъ содѣствовать сохраненію внутренняго мира. Группа рабочихъ вождей, использовавъ чувства недовольства и беспорядка, возникшіе подъ влияниемъ общихъ экономическихъ условий, пригрозила вызвать всеобщую забастовку, если мѣры, принятые властями не будутъ отменены.

ВОЙНА

Оперативная сводка

Штаба Верхов. Главнокоманд. За 24 ноября 1918 года.

Камская группа.

При занятіи деревни Еловая взято 100 винтовок и обоз, в общем мы продвинулись на 22—25 верст, дальнѣйшее наступленіе продолжается.

Юго-западная армія.

Бузулукская группа. Противник перешел в наступление и отбил наши части к линии деревень Киселевка, Бурлино, Покровка и деревня Редизянко.

Уральская группа. Саратовское направление.

Противник потеснил наши части, занял поселок Чика и хутор Ширяевков.

Соболевское направление.

Послѣ продолжительного боя наши части заняли поселок Новоозерный и хутор Шатор. Противник понес большие потери и отшел на сѣвер, нам достались трофеи, артиллерійскіе снаряды, масса телеграфнаго имущества и одна походная кухня.

Ташкентская группа.

Нами вновь занят разъезд № 33

ХРОНИКА

Съезд 15 декабря. Областной земской управы созывается съезд представителей и бухгалтеров уѣздных земских управ и представителей земских отѣлов этих управ.

О мобилизации ветеринаров. Забайкальская областная земская управа возбудила ходатайство об отсрочкѣ мобилизации ветеринарных врачей и фельдшеров, а также об освобождении необходимых работников от мобилизации.

(З. Н.) Городской голова послал в Чигу атаману Семенову следующую телеграмму: Ввиду недостатка денежных знаков не найдетъ возможный разрѣшить производить расчет. Вашими отрядными лавками перевозом Банк, дабы имѣть возможность постепенно распределить товары на ходовые денежные знаки. В городахъ нетъ муки, овса, ячменя, опущается голод.

Владивостокский воинскій начальник, по словамъ „Н. П.“, сообщает, что во Владивосток прибывают воинскіе чины,уволенные изъ Забайкалья по болѣзни, для подысканія работъ и на жительство. Ввиду того, что въ настоящее время во Владивостоке безработица, наступает зима и помѣщеніи свободныхъ совершенно нетъ, владивостокскій воинскій начальник просит воинскихъ чиновъ во Владивосток не отправляться, такъ какъ по прибытии туда

ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирскаго Телеграфного агентства.

Привѣт Колчаку.

ОМСК, 28 ноября. Верховнымъ правителемъ адмираломъ А. В. Колчакомъ получена слѣдующая телеграмма: 21 нояб. вѣтрены мѣнѣ 4 эшелона итальянскихъ войскъ прибыли въ Красноярскъ; отъ всего имени и имени своихъ солдатъ привѣтствую Васъ какъ верховнаго правителя. Полковникъ баронъ — Фассини — Комосси.

Выход „Сибирской Рѣчи“.

ОМСК, 28 ноября. Вновь вышла „Сибирская Рѣчь“.

Объединеніе кооп. организаций.

ОМСК, 28 ноября. Съѣздомъ уполномоченныхъ въ Новониколаевскѣ установлена объединеніе кооперативныхъ организаций Урала-Сибири и синдикато-кооп.

Къ слѣдствію о дѣлѣ Волкова, Красильникова и Катаева.

ОМСК, 28 ноября. На членовъ Омской судебной палаты Х. Д. Брюханова возложено производство слѣдствія по преступнымъ дѣламъ членовъ центрального комитета партии соціалистовъ революціонеровъ, на основаніи данныхъ прифронтового суда, надъ полковникомъ Волковымъ и войсковыми старшинами Красильниковымъ и Катаевымъ.

С. М. Третьяк.

ОМСК, 29 ноября. Товарищъ министра труда С. М. Третьяк прибылъ въ Омск 25

они, не имѣя ни квартиры, ни заработка, просят об отправлении их обратно в Забайкалье.

Не-съ Хилон по словам „Дэло“, творят страшные вещи. Пассажирские поезда обыскиваются местной милицией, причем отбираются у пассажиров различные вещи. Так, 3 ноября в один из вагонов Иркутска, п. № 3, зашли два милиционера и начали обыск; при этом были отняты: одяло, папиросы, два фунта съестных, 1/2 ф. сахара, взят ящик с вещами вышедшего из вагона пассажира. При протестах один из милиционеров прикрикнул и грозил „раздѣлаться“. Пострадавшие заявили о происшедшем оказавшемуся в поезде коменданту участка. Комендант обещал возвратить вещи и наказать виновных. Как выяснилось—это не единичный случай насилия над заложником гражданином.

Задержан конвоем бывший комиссар Амурской дороги и член гл. дор. комитета Самоцветов во время попытки бежать, когда вели на допрос коменданту города.

Прѣзіе из Сибири передают, что для того, чтобы получить место в пассажирском поезде—платят носильщикам по 100 руб.

Читинская Городская дума телеграфно запросила мин. внутренних дѣл и мин. юстиціи—дать циркулярное распоряжение по вопросу о договорах, заключенных бывш. союзом городского хозяйства. Мотивом для такого запроса послужило съѣд. обстоятельство.

Согласно постановлению сиб. прав. от 6 юла об анулировании декретов советской власти, городская дума постановлением своим от 30 авг. за № 117 признала арендные и другие договоры, заключенные бывшим совграждом, незаконными и ничтожными, предложив арендаторам вступить в новые договорные отношения с самоуправлением. По жалобѣ одного заинтересованного лица, административное отдѣление чит. суда 8-го сего ноября признало указанное постановление думы не основанным на законѣ. Рѣшеніе это обжалуется думой в высшем судѣ, т. к. дума этим рѣшеніем суда поставлена в безвыходное положение. (Н. П.)

Сокращеніе штата на Китайск. жел. дор. К 1 му января б. г. во всѣх службах Китайской дороги ожидается значительное сокращеніе штатов служащих. В текущем году дорога сводит баланс с громадным дефицитом, чтобы хотя отчасти покрыть убытки, администрація дороги, по слухам, намѣрена повысить и безъ того высокий железнодорожный тариф.

Арест братьев Матвеевых. По агентскому сообщению японским отрядом арестованы на р. Джесу большевики, которые на олених направились на Шадурские острова, „Голос Труда“ сообщает, что среди арестованных находятся: Грей 56 лѣт (Клар?), житель Австралии и два его сына—Пауль и Гора трое бр. Жариковых—железнодорожники из Забайкалья двое брат. Матвеевых, оба комиссара Заб. обл. исполн. комитета, двое бр. Мельниковы,—Великов, —Лебедев, —А. Криворучко—доктор и два красноармейца.

В недавнее время в средѣ учащихся выявляется новая организация—национальный союз русской учащейся молодежи. В настоящий момент он хлопочет о своем официальном признании.

Цѣлью своей союз ставит поднятие национального самосознания в средѣ молодежи.

Союз создался по инициативѣ учеников старших классов реального училища, в ближайшем будущем намѣчается приглашение руководителей по изучению истории, литературы и общественных движений в Россіи.

Для ознакомленія всѣх учащихся с задачами и цѣлью союза на одном из общих собраний союза учащихся была зачтена „декларация нац. союза русских учащихся“.

Союз в настоящее время насчитывает до 100 членов.

С 4 декабря в Старом общ. Собрании начинаются спектакли драматической труппы К. П. Арказанова. Первым спектаклем идет пьеса Шпажинского „В старые годы“, в 5 д. По отзывам Сибирской прессы спектакли Арказанова с его труппой проходили вездѣ с успехом.

Земская позиность. Областной Земской Управой, на-два выпускаетъ възвание къ населенію Забайкальской области о необходимости внесения земскихъ повинностей.

Происшествія. Вечеромъ 28 ноября въ гавань китайского порта Чу-ми-фа, по Спасской улицѣ, во время его отсутствія неизвестные злоумышленники сорвали дверь съ крючкомъ и похитили разнаго багажнаго товару за сумму около 2000 руб.

Розыскъ похищенаго и похитителей производится.

Ограбление. С 28 на 29 ноября с. г. въ 10 час. вечера вблизи поселка Н.-Берен-

зовка на 1 Михайловскомъ хуторѣ, при надлежащемъ Ивану Степановичу Гертману 4-ма неизвестными злоумышленниками было совершено ограбление. При чемъ похищены: два щодши съ кошечкой, шапка, два дробовыхъ ружья и другія разныя домашнія вещи, всего на сумму около 19000 рублей. Дознаніе, разыскъ похищенаго и похитителей производится.

По Сибири.

Отношение общественныхъ круговъ къ Востоку и текущимъ событиямъ.

ВЛАДИВОСТОК, 24 ноября. Приморская гемская управа въ резолюціи протестуетъ противъ насилия съ Директоріей, отрицательно относится къ единоличной власти и призываетъ населеніе къ поддержкѣ органовъ самоуправлѣнія. Комитетъ несоциалистическихъ организаций постановилъ всмѣрно поддерживать единоличную власть.

— Владивостокской городской Думой принятъ резолюція протеста противъ ареста членовъ Директоріи и съ заявленіемъ о признаніи верховной власти только Директоріи.

Амурское правительство.

— Приказъ о мобилизации, изданный б. Амурскимъ правительствомъ, отмѣненъ областной Амурской земской управой съ согласіемъ пом. командующаго войсками въ областѣ полк. Шемелина. (А. Э.)

Въ государственномъ университѣтѣ.

На осн. п. 1 отд. II Полож. об учр. Ирк. университета юридический факультет функционируетъ въ тек. акад. году въ составѣ первыхъ двухъ курсовъ. Вопросъ о дальнѣйшемъ его формировании обсуждался на дняхъ факультетскимъ собраниемъ. Собрание принялъ возможнымъ открыть въ будущемъ академическомъ году третій и четвертый курсъ. Кромѣ дисциплинъ, обычнѣо читаемыхъ на этихъ курсахъ (гражданск. право и процессъ, уголовный процессъ, финансовое и торговое право, международное и церковное право), намѣчены къ преподаванию два обязательныхъ курса: административный процессъ и промышленное право.

(Св. п.)

Полученіе приват-доцентуры.

9-го ноября въ Иркутскѣ, въ засѣданіи историко-филологического факультета государственного университета, лекторомъ Г. Г. Генкелемъ были прочитаны 2 пробыніи лекціи по классической филологии на соисканіе званія приват-доцента. Первая лекція была прочитана на тему, выбранную самимъ Г. Г. Генкелемъ: „Зевс, Аполлон, Дионис“. Тема второй лекціи была предложена факультетомъ: „Отрывокъ изъ посланія къ Пионамъ Квинта, Горация Флакка. Введение и комментаріи“. Обѣ лекціи были прочитаны съ большимъ успѣхомъ, и званіе приват-доцента было присуждено Г. Г. Генкелю единогласно. (Д.)

Среди Томскаго Студенчества.

Правленіе культурно-экономического общества студентовъ гор. Томска открываетъ въ ближайшее время курсы обществовѣдѣнія. Курсы эти организуются съ одной стороны съ пѣлью принести помощь членамъ общества въ ихъ стремлении пополнить пробѣлы въ своемъ образованіи, съ другой стороны съ пѣлью пополнить кадръ активныхъ работниковъ въ различного рода культурно-просвѣтительныхъ учрежденіяхъ.

Въ программу курсовъ войдутъ: 1) Общество его биологическая основа, 2) Условія общественной жизни въ ихъ развитіи и въ настоящее время (экономическая, правовая, духовная, международная), 3) Социальные явленія въ политической жизни Россіи и за границей.

Въ качествѣ лекторовъ правленіемъ приглашаются лучшія научные силы города.

Студенческая забастовка.

— Во Владивостокѣ студенты историко-филологического факультета забастовали. Причина—исключение трехъ студентовъ за невыносимые платы. Студенты въ исключении усматриваютъ наказаніе за подачу особыхъ мѣнѣній о профессорѣ Ершопѣ.

Новая газета.

Въ Омскѣ открыта подписка на большую военную общественную и литературную газету „Русская Армія“, которая будетъ выходить ежедневно.

Издание информационнаго отдѣла штаба Верховнаго Главнокомандующаго (З. Н.)

ЗАГРАНИЦЕЙ

Америка о назначении адм. Колчака.

Изъ Вашингтона назначеніе Колчака рассматривается благопріятно. Колчака считаютъ способнымъ, что онъ не злоупотребитъ авторитетомъ и одновременно сдержитъ ватникъ анархическихъ элементовъ.

Къ заключенію мира.

Въ результате совѣщанія адмираломъ

англійскаго флота Бэтти и американскаго Сампсонъ съ германскими уполномоченными германскими корабли и подводные лодки 18 ноября отправились въ пункты, указанные союзниками. Представители со стороны Германии—одинъ матрос, одинъ машинист и одинъ рулевой. (Фета).

Обратно.

Маньчжурская дорога получила предписание заготовить для перевозки обратно въ Японию всѣхъ войскъ отъ Чанъчуня до Дaireна по 8 поездовъ въ сутки. (Н. Ж.)

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ

Списокъ врачей города В.-Удинска

Др. С. Д. ЮФИК.

Приним. по первымъ, внутр. и кожнымъ болѣзнямъ, съ 2—4 ч. Соборная, д. Фроловой, телефонъ № 148.

Врачъ А. С. Гальперовъ

возвращается принимаетъ по внутреннимъ и дѣтскимъ съ 2-хъ до 4-хъ часовъ дн. кроме воскресенья Мокрослободская 59 д. Грифа.

Женщина-врачъ Р. Ф. Гальперова

приемъ на дому ежедневно по дѣтскимъ и внутреннимъ съ 9 ч. до 10 ч. утра. Мокрослободская № 59 д. Грифа.

Др. К. И. Легковъ

Большии внутр. и дѣтскія. Примъ отъ 4—5 ч. дн. Думская ул., с. д. Др. М. В. Танчий.

Примъ отъ 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Енатерининъ

Большии глаза, уха и горла.

Примъ ежедневно, кроме праздниковъ отъ 4 до 6 ч. д. Пробѣзкая ул., д. Овсянкина.

Др. Алесьевъ

Хирургическая и женская больница

Примъ отъ 4—6 ч. д. Пробѣзкая ул., д. Трунѣва, кв. Кушнѣевичъ.

Др. Пандре

Внутрення и женскія болѣзни.

Примъ ежедневно, кроме праздниковъ, отъ 3 до 6 ч. д. Пробѣзкая ул., д. Глазунова.

Зубной врачъ Мильштейнъ.

Примъ отъ 2—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врачъ Столпъ Р.

Приемъ отъ 9—1 ч. и отъ 3—5 ч. дн. Десевская ул., д. Соловьевича.

Расписание поездовъ.

Отправление изъ Верхнеуд.

Отправляются на Востокъ:

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—1 ч. 18 м. дн.

товаро-пас. № 22 (каждый день) 7 ч. 40 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 3—10 ч. 38 м. веч.

товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 10 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 30 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 40 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 30 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.

товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

черезъ день по нечетнымъ числамъ почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн.